

## 中山大学达安基因股份有限公司 非公开发行股票募集资金使用可行性研究报告

本公司及董事会全体成员保证公告内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

### 一、本次募集资金投资计划

本次非公开发行募集资金总额不超过 150,000 万元，公司计划本次非公开发行募集资金拟投入以下项目：

单位：万元

序号	项目名称	计划总投资	拟投入募集资金
1	荧光 PCR 产品线扩建项目	49,134	49,000
2	研发中心建设项目	44,206	44,000
3	补充流动资金	57,000	57,000
	<b>合计</b>	<b>150,340</b>	<b>150,000</b>

如本次发行实际募集资金净额少于募集资金投资项目拟投入募集资金总额，公司将利用自筹资金解决不足部分。本次非公开发行募集资金到位之前，公司将根据项目进度的实际情况以自筹资金先行投入，并在募集资金到位之后予以置换。

### 二、本次募集资金投资项目的情况

#### （一）荧光 PCR 产品线扩产项目

##### 1、项目简介

在深化医疗卫生改革的大背景下，随着全民医保制度实施、医疗及公共卫生重大专项的推进、我国医疗费用支出存在较大的上升空间及人口老年化趋势等因素的驱动，医疗扩容趋势依然延续，同时随着人们健康意识的提升和消费能力的提高，以及国家产业政策的推动及支持，未来体外诊断行业将会保持快速增长。在此背景下，本项目计划扩大公司荧光 PCR 试剂、电化学基因芯片检测仪及芯片试剂、血筛试剂、核酸提取仪等产品的产能，以满足市场发展所需；同时也为公

司进一步扩大市场份额，提高盈利能力奠定坚实基础。

## 2、项目建设的必要性分析

### (1) 响应产业鼓励政策，紧抓市场发展机遇

体外诊断是现代检验医学的重要载体，提供了大部分临床诊断的决策信息，日益成为人类疾病预防、诊断、治疗的重要组成部分。因此，我国各部门先后出台了一系列鼓励政策支持行业发展。《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020）》、《生物产业发展规划》、《产业结构调整指导目录（2011 年本）（2013 年修订）》、《国务院关于促进健康服务业发展的若干意见》等多项政策均鼓励行业以及相关生物技术、医疗服务等领域的长期稳定发展。

近年来，随着国家医疗保障政策的完善，以及各种新技术的兴起，体外诊断产业得到前所未有的发展，成为医疗器械市场中最为活跃的领域之一，并具备了广阔的发展空间。根据 Bio Insight《体外诊断市场分析与展望》数据显示，2009-2013 年我国体外诊断市场由 107 亿元增长至 215 亿元，年均复合增长率达 19.06%，远高于同期全球 6.33% 的增速。随着医疗制度改革的进一步深化，居民生活、医疗水平的进一步提升，我国体外诊断市场仍将保持较快增长，预计至 2017 年市场规模将达到 525 亿元，复合增长率进一步上升至 25.01%。

因此，本项目的实施是响应相关产业政策的具体措施，也是公司紧抓市场发展机遇的切实需要。

### (2) 稳固公司行业地位，扩大市场份额

分子诊断是体外诊断行业中增速最快的细分领域，其综合了多种高精尖技术，进入门槛较高，公司目前是国内分子诊断领域产业链布局的领先企业。纵向看，公司业务覆盖了分子诊断全产业链，包括上游原材料开发，中游分子诊断仪器和试剂生产销售，下游独立医学实验室检测服务。横向看，公司产品线完善，覆盖了包括 PCR、基因芯片、二代测序等多个技术平台。通过横向和纵向一体化的布局，公司在分子诊断领域的领先优势较为明显。

面对国内体外诊断行业的迅速发展的趋势，本项目实施将提高公司的生产能力，有利于公司在行业发展的趋势中销售规模扩大，获取更大的市场份额。

### (3) 扩大规模效应，提升公司盈利能力

经过多年的较快发展，公司已成为我国体外诊断行业内的领先企业，营业收

入不断增长，盈利能力稳步增强。2012-2014年，公司营业收入由 58,269.23 万元增至 108,615.34 万元，净利润由 9,016.50 万元增至 15,305.55 万元，年均复合增长率分别高达 36.53%和 30.29%，公司规模效应与优势得以逐步体现。

随着我国体外诊断行业的持续发展与市场需求的不断扩大，公司仍需进一步扩大产能以满足市场所需，从而发挥规模效应，增强盈利能力，巩固行业领先地位。因此，本项目实施是公司进一步扩大规模效应，提升盈利能力的需要。

### 3、项目实施的可行性

#### (1) 市场可行

随着医疗制度改革、居民健康意识提高、居民可支配收入增加、人口老龄化以及国内体外诊断产品技术迅速发展等因素的推动，体外诊断产品的需求将快速增长。根据 Bio Insight 预计，至 2017 年我国体外诊断市场规模将达到 525 亿元，年均复合增长率高达 25.01%，约为全球 7.36%增速的 3.4 倍。因此，我国体外诊断行业存在巨大发展潜力，本项目的实施具备市场可行性。

#### (2) 技术可行

在荧光 PCR 领域，公司是国内最早应用荧光探针 PCR 技术开发核酸检测试剂的厂家，最早获得国家颁发的荧光定量 PCR 注册证，并获得了一系列专利和奖励，目前荧光定量 PCR 试剂仍然是公司的主导产品。在电化学基因芯片检测仪及芯片试剂领域，目前公司已获授权专利 8 项，其中发明专利 2 项，实用新型 4 项。在血筛试剂领域，公司“乙型肝炎病毒丙型肝炎病毒人类免疫缺陷病毒（1 型）核酸检测试剂盒（PCR-荧光法）”已于 2010 年 11 月获得国家药监局批准。在核酸提取仪及配套提取试剂领域，公司自主研发的核酸提取仪器可以检测较大体积的样品，适用于血液筛查样品的混样检测，并已应用于临床检测；与核酸提取仪配套使用的磁珠也已经有多个产品进行备案。

本项目是公司现有产品的产能扩充，现有产品已在市场投入或已完成申报并受理，公司已掌握了相关成熟生产技术，故本项目实施具备技术可行性。

### 4、项目建设方案

(1) 建设单位：中山大学达安基因股份有限公司

(2) 募集资金使用计划

本项目预计总投资为 49,134 万元，其中计划使用募集资金 49,000 万元，项

目建设期 2 年。

## 5、项目效益分析

本项目预计内部收益率为 19.57%，投资回收期（含建设期）6.99 年，项目投资回报较好。

### （二）研发中心建设项目

#### 1、项目简介

体外诊断行业是技术创新推动型行业，研发能力强、掌握先进技术是企业处于行业领先的关键。公司自创立以来一直高度重视研发能力的提升，并计划通过本项目的实施，进一步改善公司的研发条件，建设荧光 PCR 试剂、血筛试剂、芯片及试剂、数字 PCR 试剂、标准品质控品平台、仪器等研发平台及中试车间，为公司掌握行业发展前沿技术，提升公司整体研发实力创造条件。

#### 2、项目建设的必要性

##### （1）改善研发条件，助力自主创新

公司积极建设“没有围墙”的研究院，以平台化建设为基本定位，构建了核酸诊断技术平台、测序诊断技术平台、免疫学诊断技术平台、细胞学诊断技术平台、生化诊断技术平台和其他新兴诊断技术平台并行发展的技术及产品研发体系，多年来承担了生物技术领域中多项国家、部、省、市等各级重大专项和研究课题。2012-2014 年公司围绕国家科技部重大专项、国家 863 计划项目、广东省部产学研项目、省重大专项、省科技厅计划等项目共申报科技项目多达 61 项，获得发明专利 46 项，共计获得 48 项（首次）国家食品药品监督管理局颁发的医疗器械注册证。

六大技术平台数量众多的研发与科技项目，以及较为艰巨的新品研发任务和日益提高的研发需求，对公司的研发条件提出了更高的要求。目前公司仍缺乏统一的研发中心，对国际先进研发设备和经验丰富的研发人员需求也更为迫切。因此，公司亟需进一步加强研发能力，改善研发条件，巩固研发创新、产品技术等领先优势，从而助力公司的持续快速发展。

##### （2）顺应行业发展趋势，保持技术领先优势

体外诊断试剂行业具有技术水平高、知识密集、多学科交叉综合的特点，是典型的技术创新推动型行业，唯有持续不断的技术创新并实现研发产品迅速的市场推广，公司才能始终保持领先优势。

目前国内体外诊断试剂行业在快速发展中，各类技术平台的创新速度在加快，应用领域得到不断拓展，应用产品的数量也在不断增加，进口替代与产品创新成为国内体外诊断企业实现跨越式发展的一个重要方式。因此，公司拟通过本项目的实施，加大研发投入，以顺应体外诊断产品的发展趋势，从而保持公司在行业内的领先优势。

### 3、项目实施的可行性

#### (1) 技术和经验可行

本次研发中心项目拟采取的技术方案是在公司现有技术方案基础上实现国产化试剂和设备的更快速、高通量、自动化等方向的研究，核心技术均以实时荧光 PCR 技术为基本检测手段。

作为国家高新技术企业，公司具有丰富的研发生产技术储备，并且每年大量进行研发投入，保证了公司技术、研发领先优势。公司主要研发产品及技术获得了国家科学技术进步二等奖、国家重点新产品、广东省科学技术一等奖、广东省重点新产品等重要荣誉。因此，公司具备丰富的研发经验和多项成功研发案例，本项目实施具备技术和经验可行性。

#### (2) 人才和管理可行

研发的核心在于研发人才，经过多年的发展，公司研发人才管理体系完善，已建立了研发人才的招聘、培养、激励制度，形成了以经验丰富、高学历研发人员为主的研发团队。截至 2014 年底，公司研发部门共设基因诊断部、仪器研发制造部、注册与知识产权专利部 3 个部门，人员达到 86 人。本科及以上学历人员占比达 65.11%，其中硕士及以上学历占比为 19.76%。公司核心研发人员均从业多年并参与多项科技研发项目，具有丰富的研发经验。同时，公司将继续与国内高等院校、科研院所开展产学研合作，充分吸收外部研发人员的技术成果。通过内外并举与完善的人才管理制度，本项目实施具备人才和管理可行性。

#### 4、项目建设方案

(1) 建设单位：中山大学达安基因股份有限公司

(2) 募集资金使用计划

本项目预计总投资为 44,206 万元，其中计划使用募集资金 44,000 万元，项目建设期 3 年。

#### (三) 补充流动资金

##### 1、项目简介

本次非公开发行股票募集资金拟将 57,000 万元用于补充流动资金。

##### 2、项目建设的必要性

###### (1) 助力公司快速发展，满足资金需求

作为我国体外诊断行业领先企业，近年来公司业务发展迅速，营业收入逐年增长。2014 年营业收入 10.86 亿，2012-2014 年营业收入复合增长率为 36.53%。根据体外诊断行业发展趋势，预计未来几年内发行人仍将处于业务快速扩张阶段，市场开拓、研发投入等环节对流动资金的需求也将随着扩大。因此，本次非公开发行募集资金补充公司流动资金，是公司实现持续快速发展的切实需要，具有充分的必要性。

###### (2) 改善资产负债结构，提高抗风险能力

近年来，公司经营所需资金主要依靠自身积累和银行借款等方式解决，随着公司经营规模的不断扩大，对资金需求量也随之增长，资产负债率逐年上升。2012-2014 年，公司资产负债率由 31.36% 上升至 42.48%。与国内同行业上市公司相比，公司资产负债率也相对较高。因此，补充流动资金有利于公司优化资产结构和财务状况，增强公司资产结构的稳定性和抗风险能力。

#### 三、本次发行对公司经营管理、财务状况等的影响

本次发行将为公司的财务状况、经营及盈利能力等带来积极影响。本次发行有助于公司总资产、净资产规模的扩大，进一步优化资产负债结构，提升盈利能力，增强公司的综合竞争力，为公司未来的持续较快发展奠定基础。

本次发行募集资金将用于荧光 PCR 产品线扩产项目、研发中心建设项目以及补充流动资金，均为增强公司主营业务的经营能力而实施。其中，荧光 PCR 产品

线扩产项目具有较好的经济效益，随着项目的投入，将会给公司未来带来较好的投资收益，提高公司整体盈利水平。研发中心建设项目则有助于公司掌握行业发展的前沿技术，随着新产品的研发和成功投入市场，将为公司经营管理业绩的提升，盈利能力的增强提供有利保障。补充流动资金将使公司财务状况得到显著改善，有助于增强公司资金实力。由于本次发行完成后，公司股本总额将即时增加，而募集资金投资项目在短期内无法即时产生效益，因此公司的每股收益短期内存在被摊薄的可能。

本次非公开发行对公司现金流的影响如下：其一，本次发行将增加公司的现金流入，增强公司流动性与偿债能力；其二，随着本次发行募集资金的投入，投资活动现金流出将大幅增加；其三，本次发行使公司净资产增加的同时可增强公司多渠道融资的能力，从而对公司未来潜在的筹资活动现金流入产生积极影响；其四，随着募集资金投资项目经济效益的逐步体现，公司经营活动现金流量及可持续性均将得到有效提升。

中山大学达安基因股份有限公司

董 事 会

2015年10月12日